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„Nebánts virág. ffy Dezső a t. Ház nyilt ülésén egye- zeti irányt, az egységes magyar eszmét" A mit az ellenzék tesz e választások- Megköszönte az üdvözlést, majd igy 
nesen elismerte, hogy a szász néppárt stb. s mégis szükségesnek tartotta a nem ban, az nem parforce-vadászat mandátumokra : folytatta : 

Mikor válság üt ki a kormányban 
és uj elemek kerülnek a hatalom élére, 
. a szász és oláh kepviselők rendesen al- 

kalmat vesznek maguknak arra, hogy 
a hatalom uj birtokosainál a nemzeti- 
ségi politikát illetőleg puhatolódzanak 
az uj irány és uj politikai törekvések 
felől. 

Ámde rendszerint nem igen szok- 
tak ezek az urak itt megállapodni. Ök 
egy lépéssel mindig tovább mennek, 

mint a meddig elmenniök illenék. 
Ilyen alkalmakkor azt szokták cse- 

ha az uj hatalmasok az illető érdek- 

lekedni az ugynevezett ,nemzetiségi ér- ugynevezett „néppárt programmja" cz. 
aktát, azt is tudja, hogy az egyháziés politikai törvényjavaslat, u. m. a vallás sza- 
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iskolai kérdések mögött igen óvatosan 
tel alatt igérik meg támogatásukat, 

dekcsoportok" képviselői, hogy a hata- 
lom uj birtokosainak csak azon felté- 

csoportoknak valamelyes kedvezménye- 
ket nyujtanak, vagy ilyeneket kilátásba 
helyeznek. 

Most midőn a hatalom élére Bánffy 
Dezső az ugynevezett ,beszterczei basa 

került elnököl, rögtön a szász képvi- 
selők fogták körül a felkelő napot és 
nem kevesebbet, mint azt adták elő 

neki, hogy Bánffy báró az ők támo- 

az esetben, ha egyfelől nem bolygatja 
meg eddigi politikájuk eredményeit, 
másfelől ha igéretet tesz, hogy a jövő- 
bentámasztandó ujabb követeléseik 

kielégitése elől nem zárkózik el. 

Ergó a szászok mihelyt neszét 
vették, hogy Wekerle és kabinetjének 
végórája ütött és a felkelő napot Bánffy 
Dezsőnek hivják, rögtön megkezdték a 
- paktálást. 

És, hogy ténylegp 
Dezsővel és hogy ő is készségesen szóba 
ál ott velük, azt a képviselőház hétfői 
ülésén ugy a szász képviselők köréből 

kormányelnök 
lották. 

Bánffy Dezső ugyan nem rukkolt 
ki elég világosan azzal, hogy a szász 
kégviselők minő árat szabtak az uj 
kabinet támogatása iránti készségök- 
nek, viszont azt sem jelentette ki egé- 
szen nyiltsággal, hogy ő, az uj hatal- 

is készségesen beval- 

képviselők támogatását. 
Ám az a tény, hogy Bánffy mi- 

niszterelnök traktált a szász képvise- 
lökkel magában foglalja azt is, hogy 
köztük bizonyos paktum is jött létre, 
a mi abból is megérthető, hogy Bán- 
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mas, minő árért vásárolta meg a szász 

gatásukra számithat ugyan, de csak 

utbk Bánffy ! 

is 

1890-iki politikai programmját ismeri 
és az ellen cselekedni nem fog. Persze 
azt sietett hozzátenni, hogy az a pro- 
gramm sokkal ártatlanabb, semhogy a 
magyar állam kormánya, a magyar ér- 
dek szempontjábóől indittatva érezhetné 
magát bárminő megszoritó intézkedé- 
sek kezdeményezésére. Azt állitja ugyan- 
is az uj kormányelnök, hogy abban a 
szász programmban csak iskolai és 
egyházi ügyekről van szó, tehát távol 
áll a programm a - politikától. 

Ámde, a ki ismeri ezt az 1890-ki 

valóságos nemzetiségi politika rejtőzik. 
Mert bár nem szorosan vett politikai 
kérdések azok, melyek ama programm- 

magyar ajkuak jogosult követelményeiről be- 

szélni s e jogok figyelembe vételét megigérni. 

A „Ttribuná"-nak is feltünt ez az ellenmon- 

dás, csakhogy ő mindjárt meg is magyarázza, 
mért tartotta szükségesnek Bánffy a nemze- 
tiségek jogos követeléseiről is megemlékezni. 
Szerinte ugyanis Bánffy ezt nem jószántából 

tette, hanem felsőbb utasitásra. Ebben találja 
a nevezett lap okát annak is, hogy Bánffy a 

belügyi tárcza vezetését másra bizta s a szá- 

szokkal sürgősen paktumot kötött. 

Egyházpolitika és a förendek. Mint Bu- 
dapestről irják, a még hátralevő két egyház- 

bad gyakorlatáról és az izraelita vallásról 

szóló javaslatok febr. hó második felében fog- 

ban érintve vannak, de tartalma a va- 
lóságban politikai kérdések körülforog. 

Az egyházi és iskolai ügyekben 
való intézkedést joga van abban füg- 
getlenitve az állam kormányzati poli- 
tikájától, vagyis olynemü rendelkezési 
jognak a szász nemzetiség kezében való 
meghagy yásáról van szó, melyet más 
felekezetüek és nemzetiségekkel szem- 
ben az állam maga gyakorol, s csak 
igen kis mértékben engedi át c jog 
gyakorlatát a felekezeteknek. 

Kétségtelen, hogy a kérdésben levő 
„néppárt programmja" politikai akta, 
és sok olyan rendelkezési jogot foglal 
le a szászok részére, a melyek az ál- 
lamhatalmat illetik, már most, ha Bánffy 
Dezső azt mondja, hogy az a programm 
ártatlan, ezzel azt fejezi ki, hogy az 
ellen ő cselekedni nem fog. 

Ebből világos, hogy a szászok és 
Bánffy Dezső közt a paktum tényleg 
létrejött, s a támogatás ára az, hogy 

felszólalt Meltz Oszkár, valamint az uj a mit az előző kormányok nem hábor- 
gattak - az a Bánffy-kormány előtt 

„Nebánts virág" maradjon. 

Politikai hirek. 
Az oláhok és Bánffy. 

lapok nem valami hizelgően nyilatkoznak 

Bánffy programmbeszédéről. A ,Gazetta Tran- 

silvaniei" azt irja, hogy amily hahotával fo- 
gadták e beszédet a képviselőházban, épp oly 
hahotával fogadták azt az országban, külö- 
nösen a nemzetiségek-lakta vidékeken. A ne- 

vezett lap kimutatni törekszik az ellentmon- 

dást, mely Bánffy beszédében van, jelesen, 

hogy ő egyre hangoztatta a ,magyar nem- 

A belföldi oláh 
dátum a választókra, hogy szabad akaratuk- 

nak a főrendiház napirendjére tüzetni. Bánffy 

Dezső báró tehát ugy látszik elhatározta a 

lét vagy nem lét kérdését már a budget le- 

tárgyalása közben felvetni és miután a fő- 

rendiházi szavazatok mai aránya mellett még 

csak nem is képzelhető, hogy a fentemlitett 

két törvényjavaslat elvi engedmények nélkül 

elfogadtassék, könnyen meglehet, hogy az 
1895. évi költségvetést csak egy harmadik kor- 

mány fogja véglegesen letárgyaltatni. 

Kultuszvita a képviselőházban. A vallás 

és közoktatásügyi miniszterium budgetjének 

tárgyalásánál előreláthatólag tartalmas kul- 

tuszvita fog kifejlödni. Az ellenzék részéről 

eddig szólásra fel vannak jegyezve a követ- 

kezők: Kiss Albert, Bánó József, 
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Bartók Lajos, Mülek Lajos, Okoli- 
csányi László, Hévizy János Boda 
Vilmos és Várady Károly. Az el- 

lenzégi szónokok száma előreláthatólag még 

meg fog szaparodni, a kormánypártból ősi 

1 szokás szerini még seaki em iratkeczott fel. 

Választások télen. 

A br. Bánffy Dezső kormány-alakitása, 

- irja a ,M-g' öt választókerületet vert ki 

nyugalmából. Öt miniszter kénytelen lemon- 

dani itt egyhangu választásról, amott presz- 

szióval, másutt helyi érdekü igéretek árán 

szerzett mandátumáról s visszaszáll a man- 

ból folyó itéletet gyakoroljanak abban, hogy 

magukénak ismerik-e a képviselőt, a kit im- 
már kinevezés köt a hatalomhoz. 

Kevés kivétellel a választások minde- 

nütt izgalmasoknak igérkeznek. Mert az el- 
lenzék szembe fog szállani a miniszterekkel, 

saz időközi választások szenvedélyes tüze 

gyul ki több kerületben. 

mert elhóditani egy-egy kerületet a kormány- 
tól dicsőségnek nem akkora az ellenzéknek, 

mint a milyen nagy erkölcsi vereség a kor- 

mánynak. Ezért ne csodálkozzunk, ha a kor- 

mány hatalmának egész erejével megy bele a 

választási küzdelembe. 

Perczel Dezső revelzálisos mandátumát 

meg kell menteni, Wlassich Gyula kultusz- 
miniszternek mandátumot kell szerezni ismét 

Csáktornyán, Dániel Ernővel szemben nem 

szabad érvényesülni az esztendők óta elalta- 

tott ellenzéki meggyőződésnek. Erdélyi Sán- 

dor kerülete, a dunaszerdahelyi elég korrum- 

pált arra, hogy itt az elvi tisztaságot, a meg- 

győződés függetlenségét az ellenzék csak nagy 
küzdelem árán állitsa helyre, Lukács László 

kerülete ősi kormánypárti dominium, báró 

Bánffy Dezső szilágysomlyói mandátumát a 

hatalom adományozta a designált képviselő- 

házi elnöknek. 

Ezek a kerületek, a hol időközi válasz- 

tás lesz, s már is őrvendetes jelensége az éb- 

redő korszellemnek, hogy a nagy apparátus- 

sal megindult kormánypárti készülődések da- 

czára élénk mozzanatait észleljük az ellenzék 

ébredésének ezekben az elaltatott kerüle- 

tekben. 

A kormány mindenesetre azon lesz, hogy 

soknak s ezzel zavarja meg különösen a füg- 

getlenségi és 48-as párt hiveit. Felső-Eör, 

Körmend és Zurány elégséges okulás volt a 

pártnak arra, hogy többé önállóságát a vá- 

lasztásokban fel ne áldozza. 

A kormány programmja felett folyt há- 

rom napos vita eléggé meggyőzhette a vá- 

lasztó polgárokat, hogy ez a kormány a 
nemzeti politikában nem foglalt el olyan ál- 

lást, a mely az ellenzéket, különösen pedig a 

függetlenségi és 48-as pártot az ő jelöltjei- 

nek, az ő minisztereinek a támogatására in- 
dithatná. Ezzel a kormánynak választás alá 
kerülő minisztereivel szemben csak a küzde- 

lemnek van helye. 

Szilágyi Dezső és az ujság- 
irók. 

Budapest, jan. 22. 

A képviselőház ujonnan választott el- 
nöke, Szilágyi Dezső előtt, ma délelőtt a hir- 
lapirók küldöttsége tisztelgett. 

A tisztelgőket Rákósi Jenő, az Otthon 

irók és hirlapirók körének elnöke vezette. 

A hirlapirókat Szilágyi Dezső rendki- 

vül meleg és kitüntető szivélyességgel fogadta 
és Rákósi Jenő üdvözlő beszéde után a leg- 
nagyobb elismeréssel nyilatkozott az ujság- 

iirásról. 

- Onök, uraim, itthon vannak a 
képviselőházban, mert önök szintén a par- 
lamentarismus, a törvényhozás faktorai, 
mert a nyilvánosság tényezői. Sehol az uj- 

ságirók a parlamentben oly privilegium- 

mal nem birnak, mint a magyar képvise- 
lőházban és ez helyesen van igy. Szerin- 

tem amit az ujságirók irnak, azért épen 

ugy nem vonhatók felelősségre, mint a 
képviselők azért, amit a Házban beszél- 

nek. Éppen azért kérem önöket, irjanak 

meg mindent lehető tárgyilagossággal. Igye- 

kezzenek velünk együtt a magyar parla- 

ment méltóságát fentartani. 

Szilágyi Dezső beszédére lelkes éljenzés 
harsant föl. A Ház elnöke ezután még hosz- 
szabban beszélt az ujságirókkal, majd min- 

denikkel kezet szoritott és szivélyesen vett 

tőlük bucsut. 

Br. lósika Samu a hivatalban. 
Bécsből értesitenek, hogy a király sze 

mélye körüli magyar miniszterium hivatal- 
nokai, mint bécsi tudósitónk jelenti, ma dél- 
ben tisztelegtek Andrássy Gyula grófnál, 
volt főnöküknél, hogy elbucsuzzanak tőle. 

.. ; : 2 Hirsch miniszteri tanácsos üdvözölte a volt 
egyházpolitikai szinezetet adjon a választá- 

tehetségeit és mert a mi.. 

o
a
a
 .
.
 

j 
i 

/ 
1 

minisztert s kifejezte a személyzet iránt mir 
dig tanusitott jóakaratát. 

Andrássy gróf köszönetet mondo.. 
és kijelentette, hogy mindig kedvesen fog 
emlékezni itteni hivataloskodására s kérte a 
hivatalnokokat, hogy tartsák meg szives em- 
lékükben. 

Ezután a hivatalnoki kar Jósik a Samu 
báró uj miniszternél tisztelgett. Hirsch 
miniszteri tanácsos tiszteletteljesen üdvözölte a 
minisztert és örömét fejezte ki, hogy Jó- 
sika báró, őseinek dicső példáját követve, 
szintén a haza szolgálatának szenteli kitünő 

=2bbi texár 
kenységét is a legtisztább hazafiasság és a 
rendithetetlen igazságszeretet jelemzi. 

Jósika báró megköszönte e meleg 
üdvözletet, kérte a hivatalnoki kar támoga- 
tását és kilátásba helyezte, hogy az urak 
mindegyikét hivatalában felkeresi. 

Ezután Hirsch miniszteri tanácsos 
mutatta egyenkint a hivatalnokokat. 

, 
bpe- 

Válság Francziaországban. 
Páris, jan. 22. 

A miniszterválság napról-napra komo- 
lyabb jelleget ölt. Faure nem talált alkalmas 
embert a kabinetalakitásra s igy kénytelen 
volt ismét a már egyszer kudarczot vallott 
Bourgeoist megbizni a kabinetalakitással. 

Bourgeois az uj adótörvény kérdésében 
bukott meg. Az uj adóreform kérdése volt 

ugyanis legfőbb oka annak, hogy egy köz- 

AZ ELLENZÉK TÁRCZÁJA. 
1605. Január 24. 

Annuskát elvitték. 
Es egy napon üres lett a fészek és a 

mama meg a papa csak egyedül vacsoráztak 

eeste. Piros retkek voltak most is, mert ta- 
vasz volt, de a szét huzható nagy gömbölyü 

asztalnak most csak a fele volt megteritve. 

A merkur szárnyas lángja vidáma lobogott a 
fehér asztal felett, de még sem egészen olyan 
vidáman, mint csak tegnapelőtt is. 

A papa szólalt meg előbb. 

Nem szép Kálmántól, hogy neki min- 
den bálban ott kell lenni. Egyszer csak ide- 

haza is maradhatna . 

A nmanma bóőlintott és csak tovább hall- 
gattak szomoruan. 

I. 

Kissé hihetetlenül hangzik ugyan de 
ugy volt, hogy Annuska egy délutánon ási- 

tozva tette le a piros kötéses Beniczkynét. Kis- 
sé elfásult már a lelke és legkevésbé ra- 
gyogtak fel bágyadt nefelejts szemei, ha a 

az eléje térdelő Aladár ajkaira. 
Ugy gondolta, hogy ezek a történetkék 

rendkivül szépek igy leirva, de mennyivel 

szebbek bájosabbak lehetnek azt eredetiben 

4) Mutatvány Krudy Gyulának „Tárczák- 

ez. alatt megjelenendő kötetéből. 

bárónő izgatottan tette kicsi rózsás tenyerét 

látni és esetleg elfoglalni a bárónő helyét a 
terem félhomályos sarkában. 

Kivül esett a hó és Annus bágyadtan 

nézte a párás ablakon át hogyan hullanak 
egymásra a fehér pelyhek. Fehér lett tőlük 

az aszfalt, a háztetők sőt az aljegyző ur sely- 

mes bajuszkáján is fennakadt néhány ezekből 

a pelyhekből, s igy kaczkiásabbnak, bájo- 

sabbnak látszott az a fodros szőke bajusz a 

piros egészséges ajkak fölött. 

Fájdalom a novellának nem lehet még 

a legfessebb bajuszánál is tovább időzni hat, 
hét sornál és igy kénytelen tovább menni s 
foglalkozni azzal az estével, mikor Annuska 

fáradtan, kellemes bágyadsággal pihent a sa- 
rokbeli fotelben. 

Elhatározott tény volt, hogy Annuská- 
nak ezen az estén bálba kell mennie. 

És istenem egy némely irótársam meny- 

nyi sokat összefüllentett már ezekről az es- 

tékről, mikor a tizenhat esztendős leánykák 

először kivánnak megjelenni a kifényezett 
parketten, hogy egy frakkos, fehér gardéniás 

szatir karjai között elrepüljenek örökre a 

mamak és papák szerető öleléseiből. 
Pedig ha figyelmesen vizsgáljuk a dol- 

gokat, ezek az esték nem sokban külömböz- 
nek a többi estéktől. fautille ölében... 

Annuska fáradt volt ezen estén. A mama tánczosa? A mama felemelt gaget igért Kál- 

ugy mondá, hogy csak kilencz óra után il- 
lik megjelenni a bálban elég idő lesz nyolcz 

órakor hozzáfogni az öltözkedéshez, 

órakor mikor már öt órakor este van és 
csak 8 

mit tudjon anynyi ideig csinálni egy kis 

leány! 

A kandallóban pattogott a tüz, és az 

nagy pázsitján tánczolni kezdtek, 

Annuska ruhája, melyről olyan ingerlően si- 

multak le az ujjnyi selyem kék szallagok, vi- 

gyázva volt egy szék karjára téve. Igen, ab- 

ban a ruhában kell Annuskának végigtán- 
czolni egy kerek éjszakát, hogy másnap reg- 

gel, mikor álmosan nyitja ki szemét, gyö- 

nyörködhessék az ő garmond dursch-ssal 

szedett nevében az ujság hasábjain... 
A czipője bizonyosan fogja szoritani és 

az is bizonyos, hogy nehányszor elpattan az 

éjjel a parányi abbé czipő gummija ... 
S Annuska összeborzongott erre a gon- 

dolatra. Mig a zárdában volt, emlékezik rá, a 
jó nénikék egy májusi délutánon nagy uzson- 

uát rendeztek, a melyre hivatalosak voltak a 

növendékek rokonai. - Eljött az ő medikus 

bátyja is, és hozott magával nehány esztelen 

galléru czimborát, a kik a jó nénikék előtt 
valamennyien az ő öccsei és bátyjai voltak, 

Akkor történt, hogy az uzsonna után a kert 
és a kis 

Fehér Olgának leesett a félczipője... És, 
borzalom, a tánczosa ugy kipirult, azon tech- 

nicus nem akarta észrevenni a szerencsétlen- 

ragadta magával a könyező Olgát. 

Annuska dideregve huzódott össze a 

mánnak, ha Annuskának minden tourra négy- 

öt tánczosról gondoskodik, s Kálmán ebben 

járt egész délután. 

II. 

Az óra ütött, s a mama bejött. 

- Öltözni! - szólt röviden. 

izgatott volt. 

Borzasztó volna, ha kocsi nem találna 

eljönni! sóhajtott többször, mig öltöztette An- 

nuskát. Már itt kellene neki lenni! 

És Annuska is szorongani érezte lel- 

két. A ruha nagyon fessen állott rajta, és 
utóbb meggyőződött arról, hogy minden es- 

hetőség ki van zárva arra, hogy a czipője 

leessen, de a kocsi hogy nem jön ? Igaz, még 

ő sem akarná, mert nem voltak teljesen ké- 

szen, de ugy vélendi, hogy a kocsinak még 

egy rövid óráig még várni kell a kapu előtt. 

Es csodálatos, én ugy hiszem, hogy ez 

a kocsisok természetrajzához tartozik, mikor 

a mama utolszor simitotta végig szemöldö- 

keit a kis elefántcsont nyelü kefécskével, a 

kocsi dübörögni kezdett az ablakok alatt s 

megállott a kapu előtt. .. 
És olyan hideg volt a kocsiban. 

Annuska fázott s azt a mama sem ta- 

gadhatta el, hogy otthon sokkal melegebbek a 

szobák mint e robogó, fényezett oldalu fia- 

kerben. 

De a kocsis jól hajtott és aztán nem 

sokára meg is állottak. Valaki kinyitotta az 
séget, és tovább lobogtatta zsebkendőjét, s ajtót. Kálmán volt, megismerte a kocsit. (Ezek- 

nek a férfiaknak olyan nagy ismeretségük 

van a fiakeresek között !) A lámpa megcsil- 
Vajjon ki lesz az ő első lant hófehér mellvértjén, mellényébe tüzött 

piros zsebkendőjén. A frakk egész kifogásta- 

lanul állott rajta, nyolczvan forintért varrta a 

szabó egy hét előtt. 

Nagyon 

- No, eljöttünk kisbaba ? Mosolygott, 
és a karját nyujtotta Annusnak. 

És Annus olyan sápadt volt mikor ké- 
sőbb szétrebbentek előtte a gardervbe piros 

függönyei és ott látta maga előtt azt a zsi- 

bongó embertömeget, a melynek mindegyike őt 
látszott nézni, ugy hogy elpirult. Nagyon vö- 
rös lett és már csak később, mikor egy szőke 

fiatalember karján repült végig a parketten 

a Simplicius akkordjaira, akkor vette észre, 

hogy körül a falakon milyen meglepő fény- 

ben tündökölnek a villamos körték... 

S ez a fiatalember később is tánczolt 
vele. Annuska észrevette, hogy elég tisztes- 

séges arcza van, sőt ha ugy vesszük csinos 
bajuszkája is van és az egy órai hideg fel- 
vágottnál jutott csak eszébe a fiatal ember 

neve : Sáray Zoltán vármegyei aljegyző, sza- 
bolcsi földbirtokos. 

És aztán Annus a következő keringő- 
nél megkérdé a fiatal embertől, hogy csak- 
ugyan olyan romantikus ország az a Nyir, 
mint azt a poéták mondják. 

Sáray komolyan bólintott. 
- Igen nagysád, a Nyirség a poéták 

hazája. 

- Ön is poéta? 

- Némileg. Annyiban, hogy tudok lel- 
kesedni a nefelejts szemekért és azokról poe- 
mákat irok... 

Annusnak az jutott eszébe, hogy neki 

is nefelejts szemei vannak. 

A czigányok ismét a Simplicziust huz- 
ták. Az akkordok elmosódva hallatszottak ki 

ide a fogyerbe, hol Annus nagyon megfeled- 

kezetten szoritotta meg a Sáray kezét. 

- De eljöjjön holnap, Zoltán! 
Zoltán meghajtotta magát és veszedel- 

mes komolysággal mondá. 

- El fogok menni! 

- 
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ponti, vagy fuzionális kabinet eszméje Bour- 
geois miniszterelnöksége alatt hajótörést szen- 
vedett. Bourgeois ugyanis a progressziv jöve- delmi adónak hive, melyet a bourgoisie és a középosztály ellenez s a mérsékelt republiká- nusok is igen erősen támadnak. Ez az oka 
annak, hogy Poinkaré egy Bourgeois-kabi netben nem akarja elvállaini a pénzügymi- niszterium vezetését. Annak, hogy Dupuy 
után mérsékelt minisztérium alakittassék, nem volna rezonja, mivel ez csak átmeneti mi- nisztériumnak volna tekinthető és hosszabb 
fennállásra semmiféle biztositékot nem nyujt- 
hatna. 

Ezt beláthatta Faure is, aki azért most 
még egyszer Bourgeoissal probál szerencsét. 

Bourgeois urral meg is kezdte a ta- 
nácskozásokat a kabinetalakitás érdekében. Első sorban Peytralhoz ment, a kinek ismé-; telten felajánlotta a pénzügyminiszteri tár-, czát. Peytral azonban nem sok kedvet muta- tott a tárcza elvállalására. Poincaré budget- jét ugyanis nem akarja akczeptálni, 1895.-re 

Nem azért, hogy az Ellenzék nagy 
olvasó közönségének véleményét a gymna- 
sium ügyében preokkupáljam, mert a kik ol- 
vasták, bizonyára csak bámulatoknak adtak 
kifejezést, midőn akadt olyan polgár is, a ki 
e fontos állami érdekekkel biró központon 
egy magyar főgimnasium felállitását ellenzi, 
hanem inkább azért, nehogy aui tacet, con- 
sentire videtur, s az audiatur et altera pars 
elvénél fogva legyen szabad a következőket 
elmondanom: 

Merő tájékozatlanságra vall az az álli- 
tás, mintha valaki a létesitendő gymnasium 
mellett be akarná szüntetni a jelenlegi, egyéb- 
ként feladatának megnem felelő polgári fiu- 
iskolát. Nem kérelmezte ezt sem a város, - 
sem más tényezők nem tettek e tekintetben 
előterjesztést és ha a polgári fiuiskola mégis 
meg fog szünni, történik ez azon 
okból, mert életképtelen. A gymnasium 

felállitása esetén meg fog szünni az önmagá- 

pedig uj budget kidolgozására nagyon kevés az idő. Bourgeois tehát most olyan ernbert keres, a ki a jelenlegi 
kamarában képviselni. 

Egy konczentraczionális kabinet esz- 

budget-t hajlandó a 

4 

tól mert nem lesz publikuma. 
Lehet, hogy ezt ,Egy polgár" is sejti, 

- nemcsak sejti, de nagyon is jól tudja, - 
talán azért kel védelmére a polg. fiuiskolá- 
nak s nem a gymnasium jövője iránti aggo- 

dalom, hanem az az érthető és indokolt elő- 
érzet fakasztott belőle panaszos hangokat, méje ebben a pillanatban lehetetlennek lát- 

szik, inkább valószinü, 
kabinet áll a kormány élére progresszisták- 
ból, az Isambert esoportjából és a legkülön- 
félébb árnyalatu radikalisokból. Combes sze- nátort a szenátus kedveért kombináczióba 
vették, Hannotoux ismét 
niszteri tárczára, Delcasse a gyarmatügyire. 
Kivülök állitólag még Peytral, Sarrilu és 
Doumer kapnak tárczákat. 

A kormányválsággal egyidejüleg egy 

hogy egy szintelen 

nagy botrány szálai szövödnek az Elysée-pa- lotában. Casimir-Périer válópöréről szól a fáma. A hir valószinüleg onnan eredt, hogy mikor Casimir-Périer magánlakásába, a rue Nitot-ba költözött, felesége nővéréhez ment 
lakni, a rue Royalba. 

Páris több előkelő politikai személyisé- 
géhez anonym levelek érkeztek, melyekben a válópör okait részletezik ismeretlen leleplezők. Ezekben a levelekben egy nőről van emlités téve, kinek az anonym botrányhősök kezdő- 
betüit is elárulták. 

Most még egyáltalán nem lehet tudni honnan indult ki ez a botrány, de nagyon 
valószinünek tartják, hogy galád zsarolási ki- sérlet az egész manöver. Mint érdekes politikai pletykát megemlitjük, hogy sokan ezzel az üggyel összefüggőnek itélik Casimir-Périer demisszionálását. 

Politikai körökben különben más plety- kát is kolportálnak: a Faure 
rier közötti haragról szólnak 

és Casimir-Pé- 

Périer nem adta vissza Faure látogatását. 
i ton eme 

. dyö : 
Ikedik Az uj elnököt mindeni 

nen 
ySándor király küldött neki 

Belgrádból üdvözlő táviratot, melyre Faure 
szivélyes szavakban válaszolt. 

Deés és főgymnasium. 
(Válasz Egy polgárnak.) 

E lapok hasábjain a közelmult napok- 
ban két czikk jelent meg a fenti czim alatt, 
melyekben az volt irva, hogy Deésre nem 
kell főgymnasium, mert a jelenlegi polgári 
iskola nagyon fájnul megfelel a czélnak. 

.
.
.
.
.
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jelölt a külügymi- 

í 

város volt, polgárai, 

különböző ver- 
ziók. Nagyon feltünt ugyanis, hogy Casimir- 

/ Ezek daczára Faure népszerüsége foly- 

Ma, mikor majdnem minden vármegyé- 
ben, minden megyei székhelyen középiskola 
van s a hol nincs, kézzel, lábbal kapaszkod- 
nak utána; ma azt mondani, hogy Deésen 
nem kell gymnasium, vagy merő tájékozat- 
lanság, vagy pedig olyan fogadatlan proká- 
toroskodás, mely minden okosan gondolkozó 
emberben s első sorban Deés város közönsé- 
gében visszatetszést szül. 

nyert oktatást, de hogy 
korlati élethe 

hogy a városunkban életszükséget képező, 
tovább nem mellőzhető gymnasium csengety- 
tyüje egyuttal biztos halálharangja lesz a 
megizmosodni nem biró polgári fiuiskolának. 

Igaza van abban az "Egy polgár"-nak, 
hogy a helybeli polg. fiuiskola már 20 év 
óta áll fenn, azt sem vonja senki kétségbe, 
hogy Deés város régebben egy módos iparos 

ha nem is gazdagok, 
de mindenesetre a mostaninál előnyösebb 
helyzetben éltek. Hanem azt már valóban ne- 
héz megérteni, miképp gondolja az utóbbi 
körülményt összefüggésbe hozhatni a 
fiu iskola czéljával és rendeltetésével, ha 
nyilván nem akarja megczáfolni ama másik 
állitását, mely szerint a védelmébe vett 6 
osztályu iskola virágzó. 

Igazán meglepő ötlet! Az első közle- 
ményben azt mondja, 
fiu iskola 20 év óta ál 
másodikban pedig constatálja a polgárság el- 
szegényedését, mert egy idő óta az urhat- 
námság nyavalyájába esett és szégyennek 

polg. : 

csak 

mikép a deési polg. 
Z Z Z 1 l fenn és virágzó, a 

tartják a munkát. Hol itt a logika? Ött, hol 
a polgátság elszegényedett, dologtalanná vált, képzelhető e virágzó szakiskola, melynek épen 
az a czélja, hogy szorgalmas, munkás, mü- 
velt iparost, polgárt neveljen; avagy virág- 
zónak mondható-e a mi iskolánk akkor, mi- 
dőn a polgárság mellette elszegényedik, szé- gyennek tartván a dolgot? 

Elhihető, hogy a 
ban fennállása óta összesen 233 

Övende 
y azok közül a gya- 

"en nélkülözhetetlen reális isme- 
elekhe 

mas iparost vagy kereskedőt neveltek a vá- 
rosnak és vidékének, kik tanubizonyságot te- 
gyenek az iskola valódi feladatának sikeres 
megoldásáról, arról nagy fortélylyal hallgat a 
czikkiró, mert jól tudja, hogy ilyen egy sem 
került ki. 

Hogy az iskola egyik-másik osztályából 
időközben kikerült selejtes részből akadtak, 
kik az ipari pályára léptek -- tagadhatat- 
lan, csakhogy ezekről nem hiszem, hogy a 
czikkiró is feltételezné, miszerint a nagy han- 

beszéljünk kivételekről, látva a többséget, - mely a 6 osztály bevégzése után az életben a közepesnél is jóval alább levő szinvonalon marad, s a helyett, hogy a fűüggetlen és jö- vedelmező, bár kezdetben terhes ipari pályára menne, fölcsap valamelyik közhivatalnál dij- noknak, szaporitva az elégedetlen elemek szá- mát! Ezek képezik a legveszedelmesebb pro- ductumait a polgári fiu-iskolának, a mennyi- ben a fogyatékos ismereteik révén, soha ki nem elégithető igényeket támasztanak. 
Igy születik meg az urhatnámság ép abban az intézetben, melynek czélja és fel- adata a reális életnek nevelni. Ebből az is- 

szégyennek tartják a kézi munkát! / 

a társadalom beteg, egyszerü 

Az intézményben rejlik-e a baj, vagy 
azt hamarjában igen ne- 

héz eldönteni, - de csep tulzás sincs abban 
az állitásban, hogy az intézményben is van 
hiba , erre lehet következtetni azon körül- 
ményből, hogy legalább a helybeli polg. fiu- 
iskolánál igen nagy contigenst tesz ki a 
gymnasiumokból kiselejtezett növendékek szá- 
ma. Más felől maguk az intézeti tantestület 
tagja egymásközötti nyilatkozata is megerő- 
siti a jelenlegi tarthatatlan állapotról alko- 
tott általános vélemény jogosultságát. 

Kell a gymnasium ép azért mert an- nak helyét nem pótolja a polg. iskola, mely- 
nek más a czélja, más a feladata, mit az ,Egy polgár" sem vont kétségbe. Közönsé- günk hozzá szokott már a század elején a 
gymnasiumi nevelés eszméjéhez. Mert nem 
szabad feledni, hogy csak a 30-as években is az akkori jónevü evangelium reformá- 
tus fiu-iskolánk ugy volt berendezve, hogy 
ebben a 6-ik gymn. osztályt (rethoricát) el 
lehetett végezni, számos jeles, országos nevü 

dik, h 
számu növendéke, azt mondván, 

hogy a gymnásiumokból kimustrá a ép a latin nyelv miatt cs ptak lt kollegák riba, hol megélnek anélküli 
szóban forgó iskolá- 

Wesn kiképezve, hány munkás, szorgal- 

emberen kivül tekintélyes számu polgár is 
kerülvén ki onnan. Es sajátságos ép azon 

kolából kerülnek ki azok a némelyek kik! 

kim. távolságra levő városokban neveltessék tetszésök szerint, hanem azoknak a magán- hivatalnokoknak, vállalkozóknak és iparosok- nak, a vidékieknek, kiknek központja váro- sunk, de mindenek előtt magának az állam- nak is érdeke megkivánja - parancsoló szük- ség, - hogy Deésen egy főgymnazium fel- állittasék minél előbb. 

Van Deésen 120 őstelkes gazda, 124 köz- igazgatási, 54 birósági, 48 pénzügyi, 48 papi- tanitói, 24 katonai, 70 vasuti, 9 postahiva- tali, 6 mérnöki, 20 gyári tisztviselői, 24 ügy- 
véd-orvosi, 71 kereskedői, 292 iparos és 60 

! korszak ez, midőn városunkban nem tartot- ták szégyennek a munkát, az urhatnámság ördöge nem fészkelte be magát a keblekbe. Azért voltak régebben nemcsak módosabb. 

álló polgárok is. Lám - Jám mire volt jó a 6 oszt. felekezeti gymnásium ! 
Az ,Egy polgár" azért aggodalmasko- 
ogy a gymnásiumnak nem lesz kellő 

hogy a mos- tani polg. iskolában a nem kötelező tan- tárgyat képező latin nyelvet átlag 126 ta- nuló közül alig 37-en tanulják. Nó persze ! 
bolond is lenne az a tanuló, ha nem kö 
tantárgy tanulására adná fejét tu Sl6ző 

úva azt, 

fel 

Hanem a 

fiuiskola mellett is egyedül városunkból 30-. 
dOgyermek idegen helyeken gy mnasiumi ok- hogy döntő befolyást gyakoroljon egy közszük- részesül s gymnasium felállitása tatásban 

esetén ezek mind i 
kimélve szülőiket 

han maradnának, m 
terhes kiadástól. 

lami nagy baj, 

hanem az értelmiség magasabb szinvonalán 
í 
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a polgá- szóra sem érdemes. ép oly nevetségesnek tü- 

szegényebb rendü család. 
Mit gondol czikkiró, hogy ez a kontin- gens hol fogja tanittatni gyermekeit, gymna- siunmban-é, hol 50 pálya közül 42-re nevel- tetheti gyermekét, vagy a polgári iskolában, - hol 50 pálya közül csak 8-ra készittet- 

heti elő? 

Nagyon csodáljuk czikkirót, hogy nem tekint a dolgok mélyébe s e miatt érv he- 
lyett gyanusit, merő oktalanul. 

Mintha nem tudná, hogy ezelőtt 2 év- 
vel, mikor a gymnasium eszméje megidult, milyen osztálykülömbség nülkül gyült össze 
az egész város közönsége, hogy a kezdemé- nyező lépéseket megtegye. Mintha nem tud- 
ná, hogy milyen egyhangu lelkesedéssel ha- 
tározták el magukat áldozatokra, minden gyü- 
lésben épen azok, kikkel egy polgár" elég ügyetlenül azonositani akarja magát. Mintha nem is tudná, hogyha ma Deésen 8000 em- 
bert megszavaztat a gymnasium mellett, nem 
akad 30 olyan egyén, a kinek a polgári is- 
kola kellene. 

Pedig tudja, nagyon is tudja, mert kö- 
rülbelül azok közül való, a kiket a polgári 
iskola beszüntetése esetében szebb vidékekre fognak áthelyezni, a mi különben nem is va- 

de nem is kellemes, ha már Deésen alaposan megtelepedett. 
Mindezektől eltekintve, tény az, 

hazánk nem iparos állam; ha valaki 
pályára készül és megy, kevés kivétellel alig 
viszi tovább az egyszerü napszámosnál. Más- 
felől hazánk intelligentiában még most is 
szükölködik, még most sem képes betölteni 
azon állami feladatot, melyet egyese 
tölteni kell. ex 

A EM iskola tehát ma még olyan 
Szerv a minek létjoga nincs, ezt bizonyitja 
nálank husz év óta a mindennapi ta- 
pasztalat. 

hogy 
iparos 

l Dő 

A tandij kérdése elenyésző csekélység, 

nik fol Ig. iskolai szegény sorsu tanulók 20 lgyelmen kivül hagyta polg. nik fel a polg. is gény 
1000 frtos segély alapjára az 50 frt évi se élyre skölánk lelkes védelmezője, hogy a polg. gely alapj g való naiv hivatkozás is, mely lehet szép és 

van még a vidék, ha az ide számitoló 230 
községből átlag csak 2-2 tanulót számi- 
tuok és mennyivel emelkedne a szám, ha 
szegényebb sorsuaknak is keze ügyében lenne 
a középtanoda ? 

A hetvenes években, midőn városunk- 
ban a mai állapotok nyomai észre sem vol- 
tak vehetők, egyedül a kolozsvári ev. ref. 1 

gon emlitett módon teljesen kiképezve vol- 
nának. 

Mi történik hát a többi növendékekkel, 
kik mind a 6 osztályon áthaladva - czikk- 
iró szerint - mint kész emberek kerülnek 
ki az iskolából? 

Egy része a négy alsó osztályból a la- 
tin nyelvből profitirozott némi ismeretei se- 

gélyével s különböző nyomoruságos felvételi 
vizsgák után a gymnasiumokban folytatja ta- 
nulmányait, s egy-egy született tehetség, vagy 
magán uton kiképzett jobbmódu gyerek di- 
szére is válik a társadalomnak, de hát ne 
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főtanodában 50- 60 deési gyerek előtt egyen- 
gették az utat a jövő felé. 

Bizonnyal a többi felkezetek főtano- 
dáiba is került egy nehány. És most, hogy a 
város népessége megkétszereződött, midőn az 
intelligens családok száma napról napra fo- 
kozatosan emelkedik: akkor akadjon ember, 
"Egy polgár", ki kétségbe vonja szükségét 
várcsunkban egy gymnásiumnak: ehez vagy 
tájékozatlanság vagy nagy önérdek kiván- 
tatik. 

Nemcsak az itt székelő hivatalnokok- 
nak, kik bizony nem elég nagy urak ahoz, 
hogy gyermekeiket nagy költséggel 70-80 

humanus, de koránt sem akkora horderejü, 

séget képező intézet létesitésének megakadá- 
el lyozásánál. 

Tandijmentesség, segélyezés nincs ki- 
zárva a gymnasiumi nevelésnél sem, sőt hat- 
ványozott erővel látna hozzá városunk tehe- 
tősebb közönsége emberbaráti kötelességének 

teljesitéséhez. 

Polgári leányiskolánk, mely eredmé- 
nyekben jóval tulszárnyalta a hasonló czimü 
fiuiskolát, közelebbről mindenesetre méltó mó- 
don fog elhelyeztetni, a lépések e tekintetben 
már meg lettek téve s kevés idő mulva té- 
nyekkel fogunk szembe állani. 

Igy kell lenni ennek a főgymnasium- 
mal is. Az idő kereke gyorsan forog s épen 
azért, mert városunk rohamosan fejlődik, ez- 
zel a fejlődéssel párhuzamban álló jogos igé- 
nyek kielégitését Egy polgár7 sem képes 
megakadályozni kicsinyes okoskodásával. 

Egy másik polgár. 

lozsvárt. 
Kolozsvár, jan. 24. 

Nagyon örvendetes mozgalomnak vol- 
tunk hallgatói tegnap délután a városház 

lés volt az összes meghivottak jelenléte s ál- 
talános érdeklődése mellett a tegnapra össze- 
hivott villamos értekezlet. 

A egyetem tudós professzorai, jeles mü- 
szaki férfiak, a városi közgyülés kiválóbb 

melyek a villamos erőnek Kolozsvárra való 
behozatalát lehetővé teszik. 

Albach Géza kir. tanácsos polgármester 

ros közönsége óhajtását nyilvánitotta a vil- 
lamos erőnek világitási és ipari czélokra le- 
endő behozatala tárgyában. 

A kérdés a közgyülés elé került s ez 
megbizást adott a kivitelre irányuló kezdemé- 
nyezésre. A légszeszgyárral kötött szerződés 
értelmében a tanács felhivta a gyár tulajdo- 
nosait nyilatkozat tételre, a melynek nyomán 
a gyártól is és a Ganoz és társa czégtől is 
nyilatkozat, illetve ajánlat érkezett a villamos 
erő behozatala tárgyában. 

Az ügy részleteit Szvacsina Géza taná- 
csos adta elé. 

Az előadó szerint a légszesz gyár bizo- nyos kikötések és feltételek mellett Hajlandó 
beleegyezni, hogy a villamos világitás Ko- 
lozsvárra behozassék. Kikötéseinek egyik pont. 
ját képezi az is, hogy csak a Ganz és társa 
czég ajánlatának elfogadásába egyezik bele. 

Előadó ismertette a Ganz ajánlatát, a 
melynek részleteit a czég jelen volt képvi- 
selője még részletesebben kifejtette. 

A d. u. 3 órától 6 óráig folyt eszme- 
csore igen tanulságos volt. 

Az ügyhöz hozzászólottak : dr. Fabinyi 
udol, arAbt-Antal, dr. Groisz Gusztáv, 
Szathmári Ákos tanárok, Polcz Rezső, Bam- 
mon Antal tanácsos, Póczy Gyula városi fő- 
mérnök, Hajós János min. tan,, Weisz Mór 
és mások. A gyülés végén egy bizottságot 
küldöttek ki az ügy részletes kidolgozására. 

Örvendünk, hogy az akczió a hatóság 
kebelében ez irányban megindult, s különösen 
szerencsés kezdeményezésnek tartjuk azt, hogy 
a tárgyalások egy olyan világhirü kiváló 
gyárral, a milyennek a Ganz és társa czé- 
get ismerjük, indultak meg. Ez lehetővé fogja 
tenni a kérdés minél előbb való megoldását. 

Ez dügyhőz, közelebbről még hozzá 
szólunk. 

0. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, január 24. 

- Hó. Ma reggel óta sürün omlik a 
hó és már ismét közlekedési akadályok je- 
lentkeznek. A közuti aligha ismét bajba nem 
kerül és a gyalogjárók pedig bokáig gázol- 
nak a hóba. Persze, hogy ilyen leomló hótö- 
meggel egyszerre nem bir a hatóság bármily 
nagy munkaerő is álljon rendelkezésre s igy 
valószinü, hogy több helyen kellemetlen lesz 

soknak kellene takaritani házuk előtt mert 
kevés erővel is, de gyorsan alkalmazva sokat 
lehet segiteni. 

Klára. 
- Angol regény. - 

A DÓRA szerzőjétől. 
Az ,Ellenzék" számára forditotta: AMICA. 

II. 

(Folytatás.) 

III. 

- Klára, kétségtelenül igaz, hogy te 
a legszerencsésebb leány vagy a világon - 
a hogy Károly mondja. Szép, gazdag és fiatal 
vagy, annyi udvarlótól körülvéve, mint aten- 
gerpart fővénye és mindenep meg van, a mit 
az emberi sziv birni kiván! Lehet-e a tied- 
nél irigylésre méltóbb sorsot képzelni ? Ugy 
látszik, hogy a jó tündérek mind összeesküd- 
tek, hogy kereszteléseden megjelenjenek. 

Klára csendesen nevetett. Nagyon ked- 
ves és dallamos nevetés volt s oly kelleme- 
sen csengett keresztül az árnyékos kerten, 

(6) 

Félig meddig aludni látszott minden; a ró- 
zsák bágyadtan hajtották le fejüket; a ma- 
darak - a czédrus fán levő ellenállhatatlan 
rigót kivéve - sokkal lankadtabbak voltak, 
mint hogy egy kis koronkénti gyenge csi- 
ripolásnál többet hallattak volna; még a 
szökökut vize is lassabban látszott a már- 
vány medenczébe hullani mint rendesen, s 
az a gyenge szellő, mely hébe-hóba a ker- 
ten át suhant, csak arra való volt, hogy a 
leányok apró hajfürtjeit rendetlenségbe hozza 
s egy-egy rózsa levelet hullasson a fübe. 

Cecil, egy a czédrus-fának két erős 
ágára erősitett függő ágyban feküdt. Egy- 
szerü fehér ruhájában, szőke fürtős fejét ösz- 
szetett kezeire nyugtatva s álmodozó szemei- 
vel a felette levő sürü lombokat nézve, igéző 
képe volt a nyugalomnak. 

Klára egy alacsony széken ült mellette. 
Neki a hőség nem voilt terhére; nem tette 
bágyadtá mint Cecilt, sőt ellenkezőleg elemé- 
ben 

hogy egy rigó a fejük felett levő faágon fél- 
oldalt hajtotta a fejét s valószinüleg versenyre 
hivásnak vette a hangot s kedves éles fütyö- 
léssel válaszolt. 

Egy meleg szeptemberi napnak a dél- 
utánja volt. A buza-földön az aratók az arany- 
kalászokat vágták, a verőfényes oldalon levő 
falakon, étvágyingerlő érett baraczkok néztek 
ki a fényes zöld levelek közül. 

.
 

Wentworth Cecilén, ki a délutánt a i 
Manor-Háznál töltötte, azt állitotta, hogy sok- 
kal mélegebb van mint, hogy bent maradhas- 

sanak a szobában, s reá beszélte Klárát, hogy 
a rozsa-kertbe vitesse ki a teát, a hol, bár 
mily hevesen süssön a nap a parkban, és a 
pázsiton, a nagy czédrus-fa sürü és terebé- 
lyes ágai alatt mindig hüvös menhelyet le- 
het találni. 

E bizonyos délután a nyugalomnak oly 
fönséges lankasztó érzése volt a levegőben. 

látszott lenni, mert az növelni lát- 
szott életképességét és erélyét. Klárának a 
tél volt a lustálkodó időnye. Azt mondta, 
hogy a hideg annyira elzsibbasztja minden 
részét, hogy szeretné a telet átaludni, mint 
a mókusok és hörcsögök, s a többi nyarat 
szerető teremtmények. 

Egy kis asztal állott mellette minden 
féle szinü varró-selyem pázmákkal rajta, a 
himző ráma, melyre sötét szinü nehéz selyem 
volt feszitve és a mire Klára egy gyönyörü 
sárga rózsákból összeállitott füzért varrt, kissé 
félre volt taszitva, mig Klára egy Maréchal 

Nielt tartott az egyik kezében, s az előtte 
levő selymekből a megfelelő szineket válo- 

gatta. A Cecil szavaira felnézett és mo- 
solygott. 

- Azt gondolod? - mondá félig el- 
gondolkozva, félig tréfás hangon. Cecil, én azt 

gondolom, hogy még is volt egy tündér, a 
ki nem jelent meg ottan, de a te keresztelő- 
dön ott volt. s becses ajándékából dupla por- 

eziot árasztott reád; de velem csuful bánt, 
mert teljesen mellőzőtt. 

- Ez kellemes ujság. És kérlek Klára 
mond meg, hogy miféle adományról be- 
szélsz? 

És Cecil a szemeit a kék ég nézéséről, 
melynek egy picziny részét a feje felett levő 
lombok között láthatta, Klára felé forditotta 
s nevetett. 

- Cecil, én a szeretet megnyerésének 
az adományát értem. Édesem, hogy csinálod 
azt? Téged mindenki szeret, örülnek jövete- 
leden, busulnak távozásodon. Még az öreg 
Sparkné is - és te ismered, hogy ő milyen 
vén csudabogár - midőn a napokban rólad 
beszélt, olyan ékesszólást fejtett ki, mely ha- 
táros volt a költőiességgel „Az Isten áldja 
meg a kedves arczát, olyan ő, mint esős idő- 
ben egy fényes napsugár.. - ezt mondá 
Sparkné és ámbár tudom, hogy ő egy fura 
vén jószág, de hiszem, hogy a mit rólad 
mondott. azt érezte is. Cecil, hogy csinálod 
ezt? Es ugy látszik, hogy ez neked semmi 
fáradságodba sem kerül. A mennyire én lá- 
tom és meg tudom itélni, te soha sem térsz 
ki a magad utjáról, hogy másoknak tessél 
és nem veszel magadnak arra több fáradsá- 
got, mint mások, s az eredmény mindig az, 
hogy megnyered a szeretetüket. Hogy csiná- 
lod azt? 

Cecil nevetett és elpirult. 
- Nem tudom, - mondá. Azt hiszem 

azért van, mert szeretem az embereket és 
kedvesknek találom őket és te tudod azt a 
közmondást, hogy a szeretet szeretetet szül. 
Klára, én nem vagyok oly eszes, sem oly 
ügyes, mint te - és a Cecil hangjában egy 
kis védekezés volt - tehát megelégszem az- 
zal, hogy az embereket olyanoknak veszem, 
a milyeneknek lenni látszanak, s nem kuta- 
tok nagyon mélyen az indokukba és nem né- 
zek a felszin alá. Ha kellemesek és engem 
szeretni látszanak - örülök rajta; ha kelle- 

metlenek - ej- azzal sem törödöm, de a 
mennyire tehetem, kitérek az utjokból. Azon- 
ban édes Klárám, azt hiszem, hogy neked 
igazad van; mert sokkal több szeretetben ré- 
szesülök, mint a mennyit én adok, vagy ér- 
demlek. 

Klára komoly mosolylyal nézett fel. 
- Hogy vagy képes azt mondani, hogy 

nem érdemled. En azt gondolom édesem, hogy 
áldott jó kedélyedért és vidámságodért, mind- 
nyájan hálával tartozunk neked. Midőn sötét 
kedélyü voltam és vagyok, gyakran megtőr- 
tént, hogy kedves arczodnak a látása elüzte a 
borut és ismét visszahozta a boldogságot és 
napfényt, s mint egykor a Dávid háriája bé- 
kességet hozott a Saul szomoru lelkébe, a te 
arczod és hangod ugyanazt cselekszi velem. 
Cecil, én azt gondolom, hogy a Dávid arcza 
a tiédhez hasonlithatott, mert meg van irva, 
hogy üde arczu volt és szőke. 

- Én azt gondolom, hogy inkább Ká- 
rolyhoz hasonlitott - jegyzé meg Cecil ha- 
nyagul. 

- Lehet. De te és Károly hasonlitatok 
és a családotok többi részétől nagyon, de na- 
gyon különböztök - válaszolá Klára hi- 
degen. 

- Én nem látom át, hogy miért mon- 
dod ezt! s a Cecil hangjában némi nehezte- 
lés volt. Igaz, hogy Maud és Constance talán 
- néha - egy kicsit kellemetlenek - 

- Nem néha - hanem mindig és 
nem egy kissé - hanem nagyon, - 
mormogá Klára. 

De Cecil nem ügyelve a félbeszakitásra, 
folytatá - 

- De Alan kedves jó fiu! 
A Klára arcza keményebb kifejezést 

nyert. A munkája felibe hajoit, s mielőtt be- 
szélt volna, a rózsáihoz válogatta a selymet. 

- A mi az Alan kedvességét és sze- 
retetreméltóságát illeti, talán nem vagyokil- 

letékes biró, - mondá tiszta hideg hangon. 
Gyermekkoromban nagyon szerettlem őt, de 
az utóbbi időben oly keveset láttam, s azon 
ritka alkalmak alatt, midőn találkozunk, oly 
feltünően és nyiltan mutatja ki irántam való 
ellenszenvét, hogy az utóbbi időben, meny- 
nyire lehetséges volt, kerültem őt. 

E szavak annyira meglepték és bámu- 
latba ejtették Cecilt, hogy fekvő helyzetéből 
felemelkedett, s merően nézett Klárára. 

- Ellenszenvet érez irántad, - mondá 
csudálkozva. Klára, miféle bolondságot be- 
szélsz? Te tévedsz, az nem igaz. 

- Oh, igen, én tudom, hogy igaz! És 
én nem hibáztatom érte. Én azt gondolom 
- és Klára nehány őtést tett a munkájában 
- hogyha én volnék ő, én gyülölném azt, a 
ki egy nagy örökség és köztem állana, igen, 
én erről meg vagyok győződve. Gondold el 
csak, hogy halálom minő különbséget tenne 
reá nézve! Ő most csak egy vidéki orvos. 
Neki korán kell felkelni és későn lefeküdni, 
s minden időben csatangolni a vidéken, s a 
községben bármelyik vén asszonynak a szol- 
gálatára állani, ha az azt képzeli, hogy az 

ujja fáj. Nem csuda - folytatá külünös mo- 
solylyal - ha Alan arról, a mi van, azt 
nézi a mi lehetne és nem szeret engem ! 

- Kilára, te igazságtalan vagy! - s 
a Cecil két piros orczája még pirosabb lett, 
s szemei haragosan szikráztak. Én nem hi- 
szem, hogy Alan valaha gondolt volna arra ! 

h igen, ő gondolt és gondol és Ce- 
cil, az anyádnak soha sem megy ki ez a 
gondolat a fejéből! Te tudod, - folytatá 
Klára az ő csendes hangján - hogy soha 
sem szeretett engem; s a napokban véletle- 
nül meghallottam - 

- Mit? ; 
- Nem volt szándékomban neked meg- 

mondani; nem érdemes arra. 
(Folytatása köv.) 

A villamos világítás K- 

polgármesteri irodájában. Egy kicsi közgyü- a 

tagjai tanácskoztak a módozatok felett, a ! 

nyitotta meg a gyülést. Előadta, hogy a vá- vé 

a járda utja. Ilyen esetben a háztulajdono- 
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KKolozsvárt, 1895. ELLENZEK (79) Január 24. 

-VMillamos világitás Kolozsvárra le- 

Mdő behozatala ügye szerencsés mederbe te- 

Mődött a tegnapi gyüléssel, melyről lapunk 

ás helyén referálunk. Különösen örülünk 

mak, hogy a villamos erő, ipari czélokra a 

özuti vasut kocsijainak szállitására is tervbe 

an véve. Előbbivel a kis iparosok üzeme 

eszlendületet, utóbbi által pedig a vá- 

bs utczáin való közlekedés könnyittetik meg 

a jelenleg hétről-hétre felmerülő vasuti bal- 

betek, elgázolások meg fognak szünni. Mint 

asóink emlékeznek lapunk volt az, mely 

5 év óta folytonosan érlelte a villamos 

ró behozatalának ügyét. 

zE. M. K. E. álarczos báija vo- 

mutkozólag felmerült félreértések eloszlatása 

Fégett a rendező bizottság ismételten tudo- 

másra hozza, hogy a tánczteremben a roccoco 

meneten kivül bármiféle tisztességes és illő 

Marczban, tájviseletben, vagy egyszerüen frakk- 

1 ban (a rendes báli viseletben) is megjelen- 

hetni. Kérjük a közönséget ennek szives tu- 

omásul vételére. A roccoco menetben részt- 

revő hölgyek vezetőről maguk is gondoskod- 

hatnak; tartoznak azonban azt a bál elnö- 

kéhez özv. Bánffy-Teleki Erzsébet grófnőhöz 

bejelenteni. A megrendelésekre nézve Fogel 

Antal főtéri üzlete hol mindenféle roccoco ru- 

hák és dominok rendelhetők, keresendők fel. 

Egyéb bármi féle felvilágositásokkal szolgál 

a rendező bizottság elnöksége. 

Hrassai bácsi a konczerten. 

Azt tudja mindenki, hogy a 95 esztendős Bras- 

sai bácsi mily nagy zenekedvelő. Alig volt és 

ran hirnevesebb müvész a világon, a kit a 

tudós tanár meg ne hallgatott volna. Orszá- 

gokat járt be fiatal korában, hogy egyik-má- 

sik virtouz játékában gyönyörködhessék. Ak- 

koriban persze könnyen ment mindez. De 

nmost már alig birná ki a százados férfiu a 

rándul föl néha, ha valamely hires művész 

itt föllép. Sauer zongoramüvész tegnap esti 

hangversenye kedveért szintén ott hagyta 

Brassai bácsi erdélyi tuskulánumát. A kon- 

cezerten persze feltünt az érdekes galambősz 

fejü ember, a ki nagy lelkesedéssel tapsolt a 

művész egy-egy száma után. A hangverseny első felét Brassai bácsi állva hallgatta végig, 

ert ülő helyet már nem kapott, egy mel- 

tte ülő ur azonban később tiszteletteljesen 

tengedte neki a saját helyét. 
- Háziestéily. A kolozsvári polgári 

al-egylet saját pénztára javára Müller Ottó 

karnagy vezetése alatt, 1895. február 2-án, 

szombaton, az iparosok főtéri palotájában, 

tánczozal egybekötött házi estélyt rendez. 

A bizottság élén : Benigni Sámuel elnök. Rig- 

nát Sándor titkár. Nedoroszték János r. b. 

alelnök. Vincze István r. b. alelnök állanak. 

Meghivó. Az Erdélyi Muzeum-egy 

lete bölcselet-, nyelv-, és történettudományi 

szakosztályának 1895 évi jan. 26 án (szom- 

baton) d. u. 5 órakor az egyetem bölcsészeti 

kara (I. emeleti) VIII. sz. tautermében tar- 

tandó közgyülést tart. Tárgyai: 1 Elnöki 
megnyitó. 2. A választmány jelentése 1894- 

róől. 3. 5 vál. tag választása. 4. Folyóügyek. 

Dr. Szamosi János a szakosztály elnöke. Dr. 
Szádeczky Lajos titkár. 

- Az Erdélyi Irodalmi Társaság e hó 

27-én, vasárnap d. e. 11 órakor a városháza 

özgyülési termében ünnepélyes felolvasó tülést 

art. A felolvasások rendje a követező: 1. 

oldován Gergely, r. tag: Emlékbeszéd Fel- 

méri Lajos alelnök felett. 2. Apáthy István, 

r. tag; Költemények. 3. De Gerando Anto- 

nina, r. tag: Dumesnil Alfréd. 4. Hegedüs Ist- 

ván, tag: Költemények. 

Diákbál. A kolozsvári ev. reformá- 

tus kollegium ifjusága 1895. évi február hó 
9-én, szombaton a ,Városi Vigadó" termei- 

ben jótékonyczélu zártkörü diák bált rendez. 

A rendező bizottság élén Kovács Dezső el- 

nök, Rettegi László alelnök, Demeter Dezső 

alelnök állanak. 

- A kolozsvári polgári dalegylet 1895. 
febr. 
lotájának összes termeiben rendezi tánczczal 

egybekötött első rendes dalestélyét, melyre ez 

é vton is felhivjuk a n. érdemü közönség be- 
cses figyesmét. 

Részvények kicserélése. A mint la- 
punk nyilttéri rovatában olvasható, a köze- 

lebbről fuziónált kolozsvári régibb pénzinté- 

zetek részvényeinek kicserélésére az ujonnan 

alakult ,Kolozsvári Takarékpénztár és Hitel- 

bank" részvényeivel - e hó 31-ig ujabb 
határidő lett kitüzve. A mint tudjuk, 
tcsak csekély mennyiségü részvényről van még 

szó, de kötelességünknek tartjuk a régi rész- 

pvényeseket ez uton is figyelmeztetni erre a 

körülményre, nehogy elnézésből a kicserélés 
előnyeitől elessenek, miután ugy tudjuk, hogy 

az ily módon fennmaradó részvények az uj 

aláirók között fognak felosztatni, mert tul- 

jjegyzés történt. 
Felszólitás. Tisztelettel felkérem azon 
egyetemi polgár urakat, a kik a félévi szün- 
időre a vidékre távoznak, hogy ott a menza 

academica javára gyüjtéseket eszközöljenek. 
Hasonlóképen felkérjük azokat, kiknek vidé- 

ken ismerőseik vannak, azok névsorát menza- 
ivek küldhetése végett az elnökséggel tudatni 
sziveskedjenek. Mindazok, kik gyüjtőiveket 
óhajtanak magukhoz venni, ohajukat az el- 
nökséggel (d. e. 9-12 d. u. 2-5-ig az egye- 

hosszabb ut fáradalmait. Már csak Budapestre- 

2-án (szombaton) az iparosok főtéripa- 

temi-körben) közölni sziveskedjenek. Krenner 
Miklós biz. elnök. 

- Kinevezések. A vallás és köz- 
oktatásügyi miniszter Hitter Ferencz hat- 
vani állami elemi iskolai igazgató-tanitót a 
X-ik fizetési osztályba egyelőre ideiglenes mi- 
nőségben Nagyküküllő megyei kir. segéd-tan- 
felügyelővé, Szántó Péter okleveles tanitót 
a naszódi állami elemi iskolához rendes tani- 
tóvá, Kövy Matild okleveles tanitónőt a felső 
gagyi állami elemi iskolához rendes tani- 
tónővé nevezte ki. 

- Kossuth Ferenecz és a vidéki 

társaskörök, Kossuth Ferenczet - mint 
értesülünk - ujabban ismét két védéki tár- 
saskör választotta meg diszelnökké, és pedig 

a kecskeméti népkőr és a bölcskei 48-as kör. 

Kossuth Ferencz a diszelnökségeket elfogadta 

és levélben fejezte ki köszönetét. 

gGyászjelentés. Györfi Petőné- 
Bereczky Amália, mint özvegy: Györfi, 
Bereczky László, mint örökbe fogadott fiu; 
Györfi Krisztina, Tiltseher Edéné; Györfi 
Titusz; Györfi Tilda, özv. Schikorszki Jánosné; 
Györfi Auna, özv. Donogányi Jakabné, mint 
testvérek, fájdalmas szivvel jelentik, hogy: 
Györfi Pető életének 68, házazágának 38- 

ik évében agyszélhüdés következtében rövid 
szenvedés után jannár hó 22-én esti fél 9 
órakor elhunyt. Á boldogult, mint a szabad- 
ságharcz egykori vitéz századosa; a maros- 
vásárhelyi 12-ik honvédzászlóalj utólsó parancs- 
noka: a honvédegylet elnöke; nyugalmazott 
kir. törvényszéki elnök; hites ügyvéd; a róm- 
kath. egyházközség tanácsosa; a 48-as hő- 
söknek egyik már kölső megjelenésében is 
tiszteletet keltő, aranytiszta jelemü, álta- 
lános népszerüségnek őrvendő alakja; család- 
jának gyöngéden szerető feje, a köz- és ma- 
gánélet terén hasznos szolgálatokat teljesitve: 

Hirtelen, mint villám sujtotta tölgy hullott 
el a munka mezején és hagyott szivtépő fáj- 
dalmat övéi keblében. 

- A Margit-sziget megvétele. 

Közöltük, hogy a főváros tanácsa a közgyülés 

meghallgatása nélkül arról értesitette József 
kir. herczeg udvarmesteri hivatalát, hogy a 

Margit-sziget megvétele a főváros kedve- 
zőtlen pénzügyi helyzete miatt ténynyé nem 

válhatik. Arról éntesülünk, hogy József kir. 
herczeg a tanács értesitését 
nem vette tudómásul, hanem a fő- 

város közönségéhez intézett ajánlatára az erre 

egyedül illetékes közgyüléstől vár választ. 
Ez arra inditotta a tanácsot, hogy a sziget 

megvétele ügyét mai ülésben tárgyalta s előbbi 

megállapodásával teljesen ellenkező határoza- 

tot hozott. A tanács keddi ülésén elhatározta, 

hogy a Margit- ziget megvételét a közgyülé- 

s ; É lag 172 éves korában halt meg, felesége 
sen javaslatba fogja hozni, csak azt véli ki- 

kötendőnek, hogy a szigetre vezető hidszárny 

és a szigetet a jégzajlás ellen védő müvekaz 

állam költségén épittessenek. 

.
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- MHivatalvesztésre itéli tisz- 

tikar. Az ismeretes ungvári korrupczió 
ügyében, melyről annak idejében lapunkban 
is megemlékeztünk, a napokban döntött a 
legfelsőbb fórum, a belügyminiszter. Ugyanis 
mint tudósitónk irja, a belügyminiszter Fin- 
cziezky Mihály polgármestert, Mihalkovics 
József árvaszéki ülnököt, Kapeller Albán 
pénztárnokot és Benedek Imre ellenőrt hiva- 
talvesztésre és az okozott károk megtéritésére 
itélte. Az itélet sulyosbitásául pedig az ügyet 
áttették az ügyészséghez, a mely fenyitő 
uton is elégtételt fog szolgáltatni a bünös 
könnyelmüséggel megsértett jogrendnek. Az 
itéleletet ungvári körökben nem tartják tö- 
kéletesen kielégitőnek, a mennyiben az, mint 
tudósitónk irja, megfeledkezik bizonyos sze- 
mélyekről, a kik pedig nagyon is jogosultan 
foglalhatnának abban helyet. Remélhetőleg 
az ügyészség fogja ezt az odiózus ügyet vég- 
képp közmegelégedésre tisztázni. 

- Koronás fők találkozása. A 
királynénak Cap-Martinban való tartózkodása 

alkalmával érdekes találkozás lesz legközelebb 

Nizzában. Február közepén ugyanis királyunk 

meg fogja látogatni felséges nejét s ugyan- 

akkor Eugénia czászárné is oda érkezik. Feb- 

ruár végén, vagy márczius elején Nizzába 

érkezik az angol királyné is és ez alkalom- 

mal királyunk és Erzsébet királyné okvetlen 

találkozni fognak Viktória királynéval. 
-A bálozó köztársasági el- 

nök. Faure Félix, a franczia köztársaság uj 

elnöke, a ki legutóbb jelen volt a saint-cyriek 

bálján, mint Párisból irják, szombaton ismét 

bálban lesz, még pedig a politechnikusok bál- 
ján. Különben hozzátesszük, hogy Faure nem 

azért jár a bálakra, mintha a népszerüséget 
akarná hajhászni, hanem pusztán a leánya 

kedveért. Faure kisasszony nagyon szereti a 

a tánczot, s minthogy édes anyja az utóbbi 

hetekben gyöngélkedett, a gondos és szere- 

tetreméltó atya maga kiséri leányát a bá- 

lokra. 
- Az első kitüntetés. Az a ha- 

talmas férfiu, aki egész csillag-esőt áraszthat 
a kitüntetésre szomjuhozó keblekre, akinek 
módjában van, hogy egy-egy keresztecskével 
boldogakká tegye azokat, akiket az ilyesmi 
boldogakká tesz s a fényes társadalmi állásu 
embereknek még fényesebbé tegye karrierjö- 
ket: a király személye körül funkcionáló mi- 
niszter legelőször is nem a kiválókra és na- 
gyokra gondolt, hogy őket a király kegyébe 
ajánlja, hanem előkeresett egy szerény, szürke 
embert, névszerini Bulujás József járásbirósági 
nyugalmazott hivatalszolgát s az ő sok évi 
hü és buzgó szotgálatainak elismerését és 
megjutalmazását javasolta a királynak Igy 
lőn, hogy báró Jósika Samu révén a király 

kezéből a legelső kitüntetést az emlitett sok 
évi hü és buzgó szolgálatok elismerésedl Bu- 
lujás József szolga kapta az ezüst érdemke- 
reszt képében. Viselje jó egészséggel. 

- Vármegye bál. Sz.-Udvarhely 

megye Mikó Árpád védnöksége alatt várme- 

gyei bált rendez febr. 2-án. Bálanyák lesz- 

nek: Br. Gamerra Oszkárné. Gyárfás Endré- 

né, br. Kemény Béláné, Mikó Árpádné, Tö- 

rök Albertné, özv. Török Pálné, Ugron Já- 

nosné, özv. Ugron Lázárné. A rendező bizott- 

ság élén Ugron János alispán áll. 
- HKasztor és Pollux. Ez az izé 

Amerikában játszik. Mr. Dibdáb kilép szo- 

bájából, egyet ásit, mely foglalkozás közben 

meglátja két rabszolgáját, kik éppen az ud- 

varon - zabot hegyeztek. (Amerikai fogla- 

latosság. Azt mondják, majd Magyarországba 

is elszármazik s legelőször is a füzfapóétákat 

szoritják reá.) 

Mr. Dibdáb hivatja felügyelőjét Mr. 

Ludlábot. 
- Hogy hivják ezt a két négert? - 

kérdi. 
- Kasztor és Pollux. 

- Hm! Kasztor igen hasonlit ahoz a 

Polluxhoz. 

Én merném állitani, uram, hogy az a 

Pollux tán még inkább hasonlit Kasztorhoz. 
Mr. Dibdáb megdörgöli a szemeit: 

- Igaza van önnek, Pollux csakugyan 

jobban hasonlit Kasztorhoz. 

- Az ember életkora középszám- 

mal kifejezve 60 év. Csak nagyon kevesen 
dicsekednek Matuzsálemi korral. A történe- 

lem feljegyzett nehány nevet, kiknek boldog 

tulajdonosa e kivételek közé tartozott! volna. 
Leontiumi Gorgias ókori bölcsés 109, Theo- 

phrastes 107 évet élt. Plinius és Valerius 

Maximus még több esztendőt adtak egy kis 

sziget királyának, kiről azt állitották, hogy 

805 esztendőt élt. - Az alchimisták egyik 

ravasz mestere Artophius elhitette kortársaival, 

hogy a bölcsek kövének birtokában életét 

már 1029 volt képes kinyujtani. A 18. szá 

zadban, az ismert nevü St. Germain ünne- 

pelt nevezetesség volt. Olasz-, Német- és Fran- 
cziaországban, királyok, hadvezárek udvarhöl- 

gyek egyaránt tetszelegtek maguknak magas 

ismeretségével, ki összekötetéseit pénzszer- 

zésre használta fel és nem csak titkos sze- 

reknek eladásával vett rajtok vámot,de tisz- 

telőit ügyesen ki is zsebelte. Azt állitotta 

magáról, hogy már V. Károly jó embere 

volt és magával Krisztussal is beszélt. 

A hosszuéletü magyarok között Spodis- 
vode magyar érsek 185 évig élt. A temes- 
vári illetőségü Bovin János 1841-ben állitó- 

Sára, pedig 162 évet élt. 

- Az orvos és a százados. Az 

annak idején nagy port felvert Kotur ügy 

epilogusa kedden játszódott le a fegyvergyári 

kaszárnyában. A békéscsabai honvéd-ezredor- 

vos ügyében szerepelt Stéger Ubald száza- 

dos felett ugyanis, - mint a ,M-g' irja 

- tegnap itélkezett a tiszti gyülés Clair tá- 

bornok elnöklete alatt, miután előbb elbi- 

rálta: nem vétett-é Stéger a katonai becsü- 

let törvényei ellen? A tiszti gyülés abból a 

szentpontból indulva ki, hogy Stéger az őt 

ért inzultusért fegyveres elégtételt kért és ka- 

pott, enéll többet pedig az adott körülmé- 

nyek között nem tehetett, hatvan szavazattal 

egy ellenében Stéger százados ellen a becsü- 

letügyi eljárást beszüntetendőnek itélte 

- Harcz a lóvasutért. Mint New- 
Yorkból távirják, a sztrájkoló lóvasuti hiva- 

talnokok és a katonaság közt Brooklynban 

több összeütközés volt. Többeket a földre te- 

pertek és néhányat szuronnyal megsebesitet- 

tek. A lóvasut istállói ellőtt ágyuk vannak 

felállitva. A lakósság a sztrájkolókat pénzzel 

és élelmiszerekkel látja el. Este a tömeg is- 

mét meg akarta támadni a kocsisineket. A 

csapatok lőttek. A halottak és sebesültek szá- 

mát még nem tudják. 

- A belga király lemond. A 

félhivatalos Handelsblatt megerősiti azon hirt, 

hogy a belgák királya azon esetre, ha a 

Congo előterjesztéseket elvetnék, a trónról 

lemond és a flandriai grófnak átadja a trónt- 

A belga király lemondása után Angliába 

megy, hol állandóan fog tartózkodni. Ezen 
hir rendkivül nagy feltünést idézett elő. 

! 

Szerkesz tőségi üzenetek. 

M. N. Torda. A báli tudositás mentől 

rővidebb, annál jobb lesz. 

Menelaus. Minden primadonnának meg- 

van a maga pártja. Ez nemcsak most, de 

mindig igy volt, mióta primadonnák léteznek. 

T. S. Verset egyáltalán keveset, al- 

kalmi verset épen nem szeretünk közölni. Az 

ön verse pedig alkalomszerüség tekintetéből 

már idejét multa. 

P. M. Mi nem használhatjuk. Valamely 

néptanitói, v. más nevelésügyi lapba való. 

Egy tanulónak. Kossuth Ferencznek Bu- 

dapestre való érkezése alkalmából az állomás- 

nál mondott beszédét az ,Ellenzék" ugyan.- 

azon a napon távirati uton egész terjedelmé- 

ben közölte. 

W. F. Kolozsvár. Csak a nyilttérben ad- 

hatjuk ki a közleményt. 

........ 

A szalon-ember. 
- Paragrafusok az illem kodexéből. - 

Isten tudja, vannak emberek, a kikkel 
életünkben csak egyszer kell találkoznunk, 
sőt beszélnünk sem kell velük és mégis már 
első pillanatra meglátjuk rajtuk, hogy hét- 
köznapi emberek. Miután velük soha sem 
érintkeztünk, jellemüket, sajátságaikat nem 
ismerjük, itéletünk csak külső magatartásuk 
és mozdulataik alapján keletkezett és ez mé- 
gis annyira csalhatatlan, hogy később is jo- 
gosnak találjuk. 

A köznapiasságnak két forrása lehet: a 
kérkedés és tudatlanság, táplálva a hiuság és 
a vakmerőség bizonyos keverékével. Tegyünk 
például próbát önmagunkon, erőszakoljunk 
magunkra olyan magatartást, a mely ben- 
nünk a köznapiasság impresszióját keltette. 
Tegyünk unéhány lépést kifeszitett könyökkel: 
ez a mozdulat nem természetes, tehát közön- 
séges, köznapias. Ha valaki például ünnepies- 
séggel akar belépni egy szalonba: hátrave- 
tett fejjel, a torok megdagad, minden arra 
mutat, hogy hatni, imponálni akar. Csak az 
kell, hogy egészen rabjai legyünk ennek a 
feltünésvágynak: minden feltétel megvan ar- 
ra, hogy köznapiasoknak tekintessünk és azok 
is maradjunk. 

Vagy itt van például az ünnepies já- 
rás: lassan lépünk, majd a jobb, majd a bal 
lábat vetve előre. Bizonyára csak Béhanzin 
király lépdel igy alattvalói között és nekik 
valószinüleg imponál is, de czivilizált társa- 
ságban önkénytelen kitörő derültséget kelt. 
Üljön le valaki a fauteuil szélére: mozdulata 
első pillanatra ügyetlennek, 
vagy legalább is igen rosszul utánzottnak 
tetszik. Ha pedig valaki társaságunkban im- 
pertinens konfidencziával kényelmesen végig 
fekszik a karosszéken, ugyancsak közönséges- 
nek, hogy ne mondjuk durvának fogjuk tar- 
tani. E két véglet közt a juste milieut meg- 
találni nem nehéz: a fauteuil közepére ülünk, 
természetes mozdulattal, nem fitogtatva disz- 
tingváltságunkat; a természetességgel megjön 
az magától is. 

A tulságos gesztikulálás sem egyeztet- 
hető össze a választékossággal. Ha taglejté- 
seinkkel tulzott mértékben kisérjük beszé- 
dünket, iparkodva aláhuzni egyes szavainkat, 
rövid időn érthetetlenekké, vagy legalább is 
kétértelmüekké válunk. A ki mindent akar 
bizonyitani, semmit sem bizonyit - mondja 
a példabeszéd. Ezt a bölcs mondást szemünk 
előtt tartva, bizonyára őrizkedni fogunk attól, 
hogy minden legcsekélyebb szóra kezünket 
szivünkre téve, sulyt, nyomatékot iparkod- 
junk adni beszédünknek. Ezzel a mozdulattal 
tulságosan visszaélye. egyszersmind följogo- 
sitjuk szomszédunkat, hogy egyszerü szavun- 
kat kétséggel illesse. 

A leggyakoribb gesztus mindenesetre a 

kézszoritás. 
Ezzel a szokással annyira visszaéltek, 

hogy valóban itt az ideje a szokás korláto- 

erőszakoltnak, 

A primás beteg. 

Esztergom, jan. 24. 

Vaszary Kolozs herczegprimás tegnap 
óta fekvő beteg. 

Országgyülés. 

Budapest, jan. 24. 

Ma megkezdették a képviselőház- 
ban a kultusz-budget tárgyalását. 

Fenyvessy Ferencz előadó elfoga- 
dásra ajánlotta a költségvetést. 

Ezután Wlassich Gyula vallás- és 
közoktatásügyi miniszter mondotta el 
a Házban programmbeszédét. 

Kijelenti, hogy a hátralevő egyház- 
politikai javaslatokat fentartja, de haj- 
landó esetleg a két ház közötti aka- 
dályok és ellentétek elháritásáért mó- 
dositásokat elfogadni, melyek a javas- 
latok lényegét nem érintik. 

A katholikus autonómiát szüksé- 
gesnek véli s e tekintetben Deák Fe- 
rencz álláspontjára helyezkedik, mely 
szerint az államnak nincs joga köve- 
telni, milyen legyen az autonomia, de 
ahhoz igenis van hozzászólása, hogy 
milyen ne legyen. 

A mi a közoktatásügyet illeti, a 
harmadik egyetem felállitását sürgős- 
nek nem tartja. 

Hosszantartó s programmját rész- 
letesen kifejtő beszéde után Wlassics 
kéri a házat, hogy a nemzeti mivelő- 
dést illető misszióban őt támogassák. 

Ezután Kis Albert szólott és rá- 

tára, 
A népiskolák - ugymond - ke- 

vesek, a tanitók nyomoruságos viszo- 
nyok közt élnek. Csakis szükségből fo- 
gadja el a költségvetést. 

Stréter Alfréd bizalommal van 

a miniszter iránt. Polonyi Géza üd- 
vüözli a miniszter pax jelszavát, csak az- 
tán betartsa szavát. Ezután Thaly Kál- 
mánnal koczódott össze és Thaly sze- 
mélyes kérdésben szólalt fel. Végül 
Tóth Aladár beszélt Wlasics mellett. 

Ezután Lukács Gyula pénzügymi- 
Iniszter terjesztett elő egy rövid léleg- 
zetü jelentést. 
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zására. A kezdeményezés természetesen min- 
dig a nálunk magasabb ranguakat illeti meg. 
A nő mindig előbb a férfiunak, az öregebb 
nő előbb a fiatalabbnak. A nálunknál akár 
koruknál, akár állásuknál fogva előkelőbb 
embereket megtiszteljük azzal, hogy megvár- 
juk, mig kezüket félénk nyujtják. 

Nem látjuk be annak szükségességét 
sem, hogy fiatal hölgyek minden körülmé- 
nyek között kezüket nyujtsák a fiatal em- 
bernek. Udvarias meghajlás, vagy pedig az 
egyszerü fejbolintás teljesen megfelel az il- 
lem kötelményeinek. 

Ezzel egyuttal elkerülnék a hölgyek azt 
is, hogy oly emberekkel, kik iránt talán anti- 
pátiát éreznek, a konvenienczia kedvéért ke- 
zeket fogjanak. 

A köznapiasságnak legbiztosabb hatásu 
antidózisa: a természetes egyszerüség, A sze- 
rénység, a kereskedő vágynak teljes hiánya 
az egyedüli ut, a mely a disztingvált visel- 
kedéshez biztosan elvezet. Ezt pedig a 
legkönnyebben és legbiztosabban vgy érhet- 
jük el, ha magányunkban ugy viselkedünk, 
mintha társaságban volnánk; társaságokban 
pedig oly természetesen, egyszerüen és fesz- 
telenül, mintha ctthon, saját lakásunkba len- 
nénk. Ha mindenáron fittogtatni akarjuk 
előkelőségüket, választékonyságukat, elkerül- 
hetetlenül a szinpla-ember benyomását tesz- 
szük környezetünkre. Szerénység és egysze- 
rüség, ez a két tulajdonság különbözteti meg 
legjobban az egyik embert a másiktól. 

Belac. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Az orthodox hitközség 
Ránffy Dezsőnél. 

Budapest, jan. 24. 

Tegnap tisztelgett Bánffy Dezső mi- 

niszterelnöknél az orthodox zsidó hitközség 

küldöttsége. 
Bánffy Dezső válaszában kijelentette, 

nogy bizik hazafiságukban s számit a trón 

és haza javára irányuló müködésében támo- 

gatásukra. 

A király Bécsben. 
Bécs, jan. 24. 

A király tegnap Károly Lajos és Rei 

ner főherczegekkel közel egy óra hosszat jelen 

volt Bécs város bálján. 
A király Loge franczia nagykövet ne- 

jét vezette karján, Károly Lajos pedig Met- 

ternich herczegnőt. 

A bolgár emigransok. 
Budapest, jan. 24. 

Az orosz kormány bizalmas rendeletet 

bocsátott ki, hogy az Oroszországban élő bol- 
gár emigránsok menjenek vissza Bulgáriába. 

--- 

Felelős szerkesztő : 

RARTHA MIKLÓS. 

Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos 

WAGYARY MIÁLY. 

Nyilttér. 

A kolozsvári 

TAKARÓKPÉNZTÁR es HITELBAN 
igazgatósága 

figyelmezteti az egyesülő régibb pénzintéze- 
tek, u. m ,Kolozsvári Hitelbank és Zálog- 
kölcsön-társulat", ,Kolozsvári Takarékpénz- 
tár" és „Egyesült Erdélyi Takarékpénztár 
részvényeseit arra, hogy a mennyiben a m. 
évi deczember 28-ról kelt s közzétett alá- 

irási felhivásban 

f. hó 15-ig korlátolt jogot nem gyakorolták e 

határidőt f. január hó 31-ike déli 

12 óráig 
meghosszabitotta, a mely időn tul a kicseré- 
lésből fönmaradt részvények a jelentkezett 
aláirók közt fognak kiosztatni, a kicserélés- 
nél fel nem használt régi részvények névér- 

téke pedig 

julius 1-től kezdve 
a részvénytulajdonosok rendelkezésére bocsát- 
tatik. 

Kolozsvár 1895. január 21. 
(8 -8) 

KIADANDÓ 
kényelmes beosztásu 

URI LAKAÁSOK. 
ELADANDÓ 

CSALÁDI HÁZAK 
a város legegészségesebb pontjain. 

Tulajdonos: Czakó épitőmester. 

(2-4) 

mutatott a költségvetés csekély vol- 

részvényeik kicserélhetésére 



ELLENZEK (80, 
1895. Január 24. 

Sz. 731-1894. bvgrh. 562. (1-1 4 X II2X3-xa 
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Árverési hirdetmény k 
' detmény. KÖZGYŰLÉSI MEGHIVÓ HIRDETMÉNY. 

Alulirott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében o 
; x 

ezennel közhirré teszi, hogy az abrudbányai kir. járásbiróság 5857-1894. számu 
á 

: , 
végzése által a n.-szebeni ,Albina" takarékpénztár javára Boér Béla és társai A KOLOZSVÁRI zető i gp k köméretet áltoztsával * zve, ó 
ellen 229 frt 78 kr. tőke, ennek 1891. évi deczember hó 8. napjától számitandó K E R E S K E D E 

2 zé ésove en okoz 1a . reDe 81 enn ő 

60/, kamatai és eddig összesen 9 frt 40 kr. perköltség követelés erejéig elren- * z E I M I B A N K ogva ha a ezzotó gsó megreped, a kiszivárgó kz-anyag Ő 

delt kielégitési végrehajtás alkalmával biróilag 1891. évi 3/8. foglalt és 1720 R E S Z V E N Y T A R S A S A G a ec laaiei i adulhat a megfagyott földből felfelé, ha- 

frtra becsült és pedig: Broz Lajosnál 2 ló, 2 kancza, 2 kocsi félfedelü, 1 fedett 
en oidalvást terjed és igy, ha közelében épületek vannak, 

la 
- 9-IK ÉVI - 

kocsi, 1 billiárd és 15 kalangya széna; Képes Ferencznél 2 paripa, 2 kocsi; ; ,, ,; Boér Bélánál 4. rész a páltyin Szt.-János, 8. rész a Szt.-Endre dimbul meszilor RE NDES KÖ Z GYÜL E S E T nevü bányákból álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak. 4 Mely árverésnek az abrudbányai kir. járásbirósági idézett számu kiküldést 1895. évi február hó 8-án (Pénteken) délután 3 órakor rendelő végzése folytán a helyszinén, vagyis alperesek lakásán Abfalván és helyt tarti leendő eszközlésére 1895. évi február hó 7-ik napjának délelőtti 10 órája ha- arja meg 
az intézet üzleti helyiségében. 

annak üres helyiségében keres utat magának. Ilyen módon következhetik be az az eset, ho áz-szag érezhető ott e. gy g 1 is, hová az nincs bevezetve. 

X
X
 

A fentiek előre bocsátása után tisztelettel kérjük és ajánljuk, hogy ott, a hol gáz-szag lenne érezhető, rögtön jelentsék be a gázgyár igazgatóságánál. Az illető helyet addig is szellőztetni kell és azokba tüzzel vagy gyertyával ne lépjenek be. 
Ha a gáz lángja kellően nem világitana, tisztelettel kérjük erről is minket azonnal értesiteni. 

.
 

táridőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat- nak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében, a legtöbbet igérőnek becsáron alul is eladatni fognak. 
Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapitott feltételek szerint lesz kifizetendő. Végül felhivatnak mindazok, kik 1894. évről. az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző ki- ; 2 , 2 : elégittetéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöl- lá 2. Zárszámadások és mérleg előterjesztése és megvizs- tetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tünik, elsőbbségi be- galása. : jelentéseiket az árverés megkezdéseig alólirt kiküldöttnek vagy irásban beadni, 3. A felügy elő -bizottság jelentése alapján a felment- 
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 TÁRGYSOROZATA: 

1. Az igazgatóság és felügyelő - bizottság jelentése az 
A kolozsvéri légszeszgyár igazgatósága. 

211. (5-x) Van der Velden Ede. eGse. seeep sszes. e 
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avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak. 
veny megadása. 

cO0- 0 ri ccO0a0 

A törvényes határidő a hirdetménynek a biróság tábláján kifüggesztését 4. A ny eremény felosztása ir ánti határozathozatal és í 
követő naptól számittatik. 

a szelvények kifizetési idejének meghatározása. Kelt Abrudbányán, 1895. évi január hó 15. napján. 5. Igazgatósági jelentés az alaptókének megtörténtfel: 
SZABÓ LAJOS, mentéséről. 

kir. bírósági végrehejtó é 6. Igazgatósági inditvány nyugdijalap létesitése iránt. 7. Az alapszabály némely pontjainak megváltoztatása. 

ASZTALI- és CSEMEGE-BOROK. 
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek kitünő minő- 

ségü fehér és vörös 

ASZTALI BOROKAT literenként, üveg nélkül 34, 36, 40 stb. áron. 
9 n vafura 

(vidékre, a fogyastasi adónak meglelenőan, 6 és fél krral 
eger" olcsóbban), továbbá 

nom csemege-borokat, 

é 
x 

x
 

Alapittatott IS55-ben. 

MÜLLER GYULA 
(Keresztény Imre utóda) 

legyzet. A t. részvényes urak figyelmeztetnek, hogy az alap- m szabályok 30. §. szerint csakis azon részvényeik után birnak szava- M zati joggal, a mely részvényeik a közgyülést megelőzőleg legalább három hónappal nevükre átiratták és a részvénykönyvbe bejegyez- tettek. A közgyülésen részt venni kivánó szavazatjogosult részvénye- seknek a közgyülést megelőző napon igazolójegyek fognak kiadatni 53. (1-1) -
 
m
 

c
c
o
 

E : n ............. srva " cognacot és mindennemü és legfinomabb minőségü likö- 

E kefe- és ecset y *. Xx XXXXXXX zea ecex x É röket a legjutányosabb árban. 
E ókai- : nXx 

; 

2 Kolozsvártt, lJókai-utcza (belszén) 14. sz. alatt. - umok ank Elárusitási helyek: Belközép-utcza 21. sz. (Korbuly-féle ház, s ; ; . s átin nyalmeesmazmsznzzmmz Sszéchenyi-tér 2. sz. (Széky-palota), Belmonostor-utcza 12. sz. (Kiss 

; Van szerencsém a Méavelmete 4 idi közönség becses 2 riba. 1- 
Sándor-féle ház), nozégke 58. z. ombrovszk igtél az El a- 
Belhid-utcza (Sigmond-féle ház) és Külmonostor-utcza 73. sz. - 

. , al es.. d iz, éis gyártmányaimat z z. zi Tisztelettel : 
z xtatás, de = 6csi tközi élelmezési- és hadsereg ellátási kiállitáson (/ 
.. : A bécsi nemzetközi élelme g 

g melyek minőség, jóság és az árak teki"korlati életha- 
tüntetve! 521. (24-26) KÁHÁN NÁT ÁN SAMU, 

al mányokat fölülmulják és a melyekoly- Kotében a külföldi gyárt- Wien-Rotunde i1894. n 
bérlő. regále 

. . . v emelkedik. Az u elnö öt min 

BnoDpon öbb országos és iparkiállitáson 
i a " er el lettek kitüntetve. x 

! 

A Szolnokdoboka megyei A budaposti orszá- A székesfebérvári gazdasági egylet termény, gos iáeltás on 1885. : 
országos kiállitáson állat és iparkiálliításán nagy éremmel 

x 

elt itaent 1987. bronz éremmel lett lett kitüntetve. kristálytiszta égvényes vasas savanyuviz. lett kitüntetve. kitöntetve. ett kitün 

Vérszegénységen alapuló betegségeknél, a gyomor és az idegrendszer bántal- Ő Nagy raktárt tartok minden e szakmába vágó czik- mainál és női bántalmaknál megbecsülhetlen gyógyhatásu kellemes ital! 
kekből a legfinomabbtól a legegyszerübbig. 

Elvállalok mindennemü gépkefék javitását avagy 
ujjá készitését. 

A legjobb romániai sertéből készitek továbbá: 

parket-fénykeféket, festő- (Steinpenczlik), meszelő- és ken- 
dertisztitó-, fedélfestő ecseteket, 

Legfelségesebb izüű „borvize - a maga nemében párat- 
lan hatása „gyógyitó viz! 

Elsőrangu aczél.-forrás! Kitünő minőségü száraz tölgyfa, 
a melynél tisztably észségesehb köllemesebb, 4e mindenekelőtt Kolozsvárra házhoz szállitva, hosszu ölenként olcsó ásványvize pz . 

Egy literes üveg viz ára üvegcseréléssel 10 krajczár. () Ey 7 frt 50 krral, 
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F oPRÁSZ GÖMREKEFÉKET, ; 10 üveg, vagy nagyobb mennyiség vételénél megfelelő árkedvezmények. tömeges átvételnél árkedvezménynyel. ruha-, haj- és bársonykeféket, mindezeket felelősség Kolozsvárt főraktáron: Megrendelhetőö: melle iszta sertéből. 5. (15-1) g z a r : 
2 

6 aknál. M kl Kivánatra árjegyzéket azonnal küldök. SEGESVÁRY é TÁRSAI Ur l 0 S ispánnál, 
: gye 

isztelettel : 
; 

. 

MATUTSEK JÓZSEF 
27 év óta fennálló 

férfi-, női- és gyermek czipész-üzlete, 
KOLOZSVÁRT, A SZEKELYFOLDI ASVANYVIZEK PARATLANIA! 

Gyaluban. 
52. (1-x) 

Főtér 32-ik szám alatt volt HUTFLESZ-féle R É P Á T 1é Nem egy öl, hanem teljes négy köbméter 
üzlethelyiségben. 

' 
3 

33 e 
Városunkban nagyon elszaporodtak a tüzifa-kereskedők, a fogyasztó 

közönség róvására. Jogosan panaszkodnak a vevők: ,kicsiny az öl, mert 
a legjelesebb égvényes gyógy-savanyuviz, 

icsi i ják. Teljes négy 

; 885 budapest ; 
. ; ; csakugyan kicsiny, mivel az ölet kereszt rakásban kapják. Telj g 

a k iáli szdersetoriz ez moly kiválóan zerenesé vé51 ett költegee köbmétert pedig a helyi olcsó árak mellett nem minden tüzifa-kereskedő a 
= 

szénsav tartalma és kellemes ize folytán, r ja párj . képes kiadni. kel helyzetbe hozott h ő . z E Nagy és kedvező vétel engem azon kellemes helyzetbe hozott, ogy Első rangu gyog yital én teljeg 4 km. karok közötti rakásban, mint a kincstári fa- 8 emésztési és vizelleti nehézségeknél, vese- és gyomorbajokban, gyula- a telepen szokásos, a következő árak mellett alnssak A 7 dásos hólyag- és köszvényes bántalmak ellen stb. a ; rendű hasáb bükkfa i f 50 g 
" " 5 . e 

r if - Hántott cserfa .7 . 9 frt. - Házhoz szállitva 1 vek- Főuri kedvencz ital, P. frttal drágább. - Tüzifa-telepem az áruraktárak és közuti vas- határozottan a legkedvesebb pezsgő borviz! é ut telepén van, hol a teljes mértékről mindenki mosgyéztahotik, F Mint a belszervezet betegségei ellen legkellemesebb és legha- Tüzifám megrendelhető: KÓNYA kápon úr főtéri, PAT ERN , tásosabb s egyszersmind legolcsóbb gyógyitó szert, ugy is mint pá- a hid-utczai, PAP KRISTÓF és BOSKOVICS JÓZ EF elköz putozai az E 
ratlan élyezefi italt a „répáti ásványvizet minden czéltudatos el- ő leteiben, valamint TELLER úr belmonostor-utczai és LUna úr fogulatlan ivónak rendes használatára lelkiismerettel ajánlhatom. éri ettégyüjtődéiben; ugyszintén Széchenyi-téren, a vashid melle s ; , ; üzletemben. Mindig friss töltésben kapható Kolozsvárt főraktáron: Házakhoz fa megrendelések felvétele végett én senkit sem küldök E 

a 8 kérem t. vevőimet saját érdekökben - azokat, kik mint kiküldötteim 
eelőállanak - mint csalókat, elutasitani. 

De- Tüzifát waggon számra, mely majdnem minden nap érke- 
zik, legolcsóbban számitom. Vágott fa bármily nagy mennyiségben min- 
denkor kapható. Gyors elszállitásról gondoskodva van. 

A t. fogyasztó közönség becses pártfogásába magamat ajánlva 

WERTHEIMER VILMOS, 
SZÉCHENYI-TÉR. 

Segesváry és Társai uraknál, 
az ásványviz-kereskedésekben és minden jele- 

sebb vendéglőben. 

Tisztelettel a gyógyforrás kezelője: 

667. (57-9 GYÖRGY JÓZSEF, 
[Háromszékmegye.] Bodokon. [Háromszékmegye.] 

Nvyomatott Magyary Mihály nyon dájában Kolozsvárt. Belközép-ntcza 38. szám alatt. 

Megrendelések beküldött mérték vagy lábbeli minta után a legjobb 
anyagból és divat szerint, lehetőleg gyorsan teljesittetnek. 

8. (14 -x) 965. (12-15) 


